

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Толстовой Наталии Юрьевны

«Эвакуированные в годы Великой Отечественной войны на территорию Чувашской АССР: организация размещения, социальная адаптация, трудовая деятельность», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Вопросы социальной истории Великой Отечественной войны традиционно относятся к числу актуальных проблем отечественной историографии. Военные конфликты вплоть до настоящего времени продолжают оказывать существенное влияние на движение населения, порождая значительные миграционные потоки и необходимость обустройства эвакуированных в местах временного размещения. Все это актуализирует изучение опыта приема, размещения и жизнеобеспечения эвакуированного населения в годы Великой Отечественной войны, в том числе на региональном уровне.

Подготовленное соискателем диссертационное исследование посвящено изучению широкого комплекса политико-правовых, социально-экономических и социально-психологических проблем, связанных с пребыванием эвакуированных на территории Чувашской АССР в 1941–1946 гг. Объект и предмет диссертации, её хронологические рамки, цель и задачи, научная методология обоснованы и возражений не вызывают. В автореферате диссертант скрупулезно раскрыла и обосновала теоретико-методологические основы исследования. Судя по обзору историографии, организация эвакуации населения из прифронтовой полосы в тыловые регионы страны довольно подробно описана как в масштабах Советского Союза в целом, так и в границах отдельных регионов. Вместе с тем, как справедливо отмечает диссертант, далеко не все аспекты истории эвакуации нашли отражение в работах историков, в том числе на территории Чувашии. В первую очередь, это касается деятельности властных структур по приему и размещению эвакуированных граждан и их учету, численности и состава прибывшего населения, географии его размещения в пределах республики, социальной адаптации беженцев, взаимоотношений между местным населением и эвакуированными гражданами, трудовой занятости и реэвакуации беженцев.

Диссертантом использована традиционная классификация источников, которые типологически разделены на следующие группы: нормативно-правовые акты государственных и партийных органов, делопроизводственные материалы, учётные и статистические документы, периодические издания, воспоминания эвакуированных. Привлечение широкого комплекса разноплановых документов позволило автору успешно решить поставленные исследовательские задачи.

Теоретико-методологической основой исследования является комплекс общенаучных и специальных методов, включающий структурно-функциональный, статистический, историко-генетический, конкретно-исторический, проблемно-хронологический и другие методы. Диссертация имеет логичную структуру, которая включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы, приложения.

В рамках первой главы рассмотрены эвакуационные процессы на территории Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны. Большой интерес представляют статистические данные о численности, половом и национальном составе беженцев, а также особенностях их размещения. Во второй главе проанализировано социально-бытовое положение эвакуированных граждан, размещенных в Чувашской АССР в 1941–1945 гг. Характерными явлениями здесь были, с одной стороны, многочисленные социально-бытовые трудности в жизни эвакуированных, с другой – разнообразные меры социальной поддержки со стороны органов власти. При этом приоритетным направлением социальной политики государства была забота об эвакуированных детях.

Диссертант отмечает, что в условиях военного времени отношение местных жителей к переселенцам было противоречивым: от сочувствия и оказания бескорыстной помощи до бытовых конфликтов. В силу аграрного характера экономики Чувашской АССР большинство

приезжих трудоустроивались в сельском хозяйстве, значительно меньшая часть – в промышленности.

В третьей главе проанализирован процесс реэвакуации населения из Чувашской АССР в 1943–1946 гг., который, как аргументированно указывает соискатель, носил более организованный и упорядоченный характер, чем процесс эвакуации.

В заключении подведены итоги исследования. Можно констатировать, что автору с большой степенью объективности и полноты удалось реконструировать сложные и противоречивые процессы эвакуации и выявить особенности положения эвакуированных в рассматриваемом регионе в период Великой Отечественной войны.

В целом, анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод, что диссертант подготовила законченное и самостоятельное научное исследование, которое раскрывает организацию размещения, социальную адаптацию и трудовую деятельность эвакуированных на территорию Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны. На основании широкого круга источников соискатель успешно решила поставленные исследовательские задачи, сформулировала содержательные и обстоятельные выводы. Основные положения диссертации представлены в 12 научных статьях, 5 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях Перечня ВАК.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация «Эвакуированные в годы Великой Отечественной войны на территорию Чувашской АССР: организация размещения, социальная адаптация, трудовая деятельность» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям п. 9–14 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 482 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а её автор – Толстова Наталия Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры философии и истории
Федерального казенного образовательного учреждения
высшего образования «Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»

Кузьминых Александр Леонидович

17 апреля 2023 г.

Контактные данные:

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, 2.

Раб. тел.: (8172) 51-82-49, e-mail: kfi.vipe@mail.ru

